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Sekrestyések az autonómjában.
xMikor a liberális párt elkezdette az 

egyházpolitikai reformok mellett az agitá- 
lást azzal iparkodtak megnyerni a katho- 
likusokat a reformoknak, hogy felvették a 
reformok közé azt is, ami után a hazai 
katholikusok évtizedek óta sóvárognak, a 
kath. autonómiát. Azelőtt a parlamentben 
csak Ugrón és Polcnyi sürgették azt, 
Trefort és Csáky miniszterek azonban 
nyomban kijelentették, hogy az teljesen 
felesleges. —különben í> 70 a-; v---------<j- -s -------......... iv-uu nOiigresz-
szus munkálataira nem jött még meg a 
Felség válasza.

Ekkor azonban, az egyházpolitikai 
viták kezdetén a liberális pártnak minden 
hígja, a fővárosban és a vidéken egyaránt 
szükségesnek és sürgősnek vallotta az 
autonómiát. Itt Nagy-Váradon és a város 
közgyűlésén a liberális párt szónoka 
Hlatky Endre csak úgy ajánlotta a többi 
reformokat, ha azokkal együtt megvaló­
sítják az autonómiát is.

Azóta sok idő telt el. A liberális párt 
nem nagyon sietett megvalósítani, halo­
gatta azt. de végre mégis ott vagyunk, 
hogy az apostoli király elrendelte az 
autonomikus kongresszus összehívását.

Es csudák csudája, a királyi kegyel­
mes összehívó levél daczára a liberális 
párt már is úgy lép fel, mint az autonó­
miának esküdt ellensége. Egyik félhivata­
los már hetek óta dühöng az autonómia 
ellen, a herczegprimástól kezdve az utolsó 
sekrestyésig mindenki fekete lelkű előtte. 
Tegnap egyik helybeli laptársunk, amely 
nem is olyan rég dicsekedve hirdette, 
hogy »az ő véleménye mindig nagyon 
közel áll a miniszterelnök felfogásához« 
ez a lap pedig tegnap azt irta, hogy az 
autonómiába a világi elemnek csak alsóbb 
rétege fog bevonatni, a műveltebbeket ki­
prédikálják és igy az egész autonómia 
csak papokból, klerikális-feudális urakból 
és sekrestyésekből fog állani és nem lesz 
más feladata, mint a kegyúri jogokat az 
eddigi befolyás alól kivonni és a templom­
kerülő, szabadkőműves nyájra busás adót 
kivetni.

A polgári osztály megvetése a mai 
demokratikus világban mindenesetre na­
gyon jellemző ezekre az urakra; de nem 
lesz semmit.

Köszönjük a nyíltságot — és hasonló 
nyíltsággal kijelentjük, hogy a templom­
kerülő, szabadkőművesek megérdemlik a 
kiprédikálást, a sekrestyésekre pedig nyű­
göd (abban lehet bízni az egyház ügyei­
nek védelmét és képviselését, mini az 
ilyen magukat művelteknek tarló templom­
ke r iilő szabadkőniiivesekre.

* *
A városunkban vasárnap lefolyt auto­

nómiai népgyülések azt mutalják, hogy a 

mi kath. intelligencziánk nem osztja az 
előbb említett félhivatalos felfogást és nem 
fél a sekrestyésektől. Az inlelligenczia 
szine-java, főispán, polgármester, tanfel­
ügyelő, a jogakadémiai tanári kar, ügy­
védek, tisztviselők mind megjelentek a 
gyűléseken. Hogy mellettük megjelentek 
az egyszerű polgárok is, az bizonysága 
az egyház életerejének, mely egy formán 
hal gazdagra és szegényre, műveltre és 
egyszerűbb emberre. Bizonyság a mellett, 
hogy az egyház nem űz osztálypolitikát ’, 
hanem egyformán gondol minden hívére, 
szeretettel karolja tel a szegényeket és 
gyengéket is.

Hisszük és reményijük, hogy az elő­
készítő gyűlésekhez méltó lesz a folyta­
tás is.

* * *
Várad-OIasziban.

A Nagyvárad-Olasziban lakó r. kath. hívek 
közül sokan jöttek össze a Stark-féle iskola 
egyik tantermében az autonómia ügyében ösz- 
hivott gyűlésre.

Dénes János ez. kanonok, esperes-plé­
bános elnökölt.

Jelen voltak: Beöthy László főispán, Sípos 
Orbán kir. tanfelügyelő, dr. Bozóky Alajos jogakad, 
igazgató, Sál Ferencz kir. tan., nyug, polgármester, 
dr. Bulyovszky József polgármester, dr. Sipos Ár­
pád, dr. Molnár Imre, dr. Nagy Ernő, dr. Hoványi 
Gyula, dr. Szolcsányi Hugó jogakad, tanárok, Dús 
László, Bereezky Géza, Böszörményi Géza, Frankó 
Endre, Kovács Béla, Tóth Márton, Rádl Ödön, Gutt- 
mann József, Sávéi János, N. Justh Károly, Kuny- 
hóssy János, dr. Schweiger Ede, Székely Sándor, 
Bozóky Béla, Papp Imre, dr. Grámm Károly, Bázár 
Győző, Grámm Szylveszter, dr. Mártonffy Bogdán, 
Györffy Sándor, Hoványi Géza, dr. Hoványi Ferencz, 
Pásztor András, Komlóssy József, Kärger Sándor, 
id. Gálbory Sámuel, Kaczián Károly, Stark Gyula, 
Gábor János, Ragány János, Fábry Zsigmond, No- 
záky Rudolf, Óváry Lajos, dr. Baróthy Ákos, Pal- 
kovits Imre, dr. Jancsó Dezső, Gzigelt József, Szta- 
rill János, Szamborovszky Rezső, Weidlich István, 
Takács J., Pák Emil, Vidosits Gyula, Szüts Dezső, 
Sarkady József, Kemény Ignácz, Steininger Sándor, 
Koch Károly, Ritter Richard s még számosán.

A gyűlést Dénes János ez. kanonok, 
esperes-plébános a következő szép beszéddel 
nyitotta meg:

Ö császári és apostoli királyi Felsége Bécsben 
1897. évi május hó lí-én kell legfelsőbb elhatáro­
zásával az 1870. évi október 20-ára egybehívott 
autonómiai kongresszusi befejezettnek nyilvánítva, 
legkegyelmesebben megengedni méltóztatolt, hogy a 
magyarországi kath. egyház önkormányzatának szer­
vezésére a most említett legfelsőbb elhatározás kel­
tétől számított hat hónapon belül uj kongresszus 
hivassák egybe olyképen, hogy a kongresszus egy- 
behivásának módjára és munkálkodására nézve az 
1895. évi november 29-én kell legfelsőbb elhatáro­
zásban foglaltak veendők irányadóul.

A kath. vallás az 1818. évi 20. t.-czikk ér­
telmében megszűnvén államvallás lenni, megszűnt 
ama találkozási pont is, melyen a két egyházi és 
világi hatalom, a középkori keresztény államok 
eszméje szerint, egymást kölcsönösen kiegészítő 
testté forrott össze, amely a kölcsönös egyetértés 
és engedmények nyomán mindkettőt tágkörü befo­
lyással ruházta fel egymás hányában. Hazánkban a 
különféle hitfelekezelek polgári tekintetben egyen­
lőkké s az alkotmány nyújtotta valamennyi jogok 
és szabadságok részeseivé tétetvén, a kath. egvház- 

nak államtól való függése többé sem igazságos, 
sem jogos nem lehet s azért az egyháznak az 
állam irányában kölcsönös engedményekben épült, 
ekonomiája változást szükséget és módosítást igé­
nyel; mindannak, amit az egyház az évszázadok 
folytán az államtól nyert kitűnő jogok és pártfogá­
sért egykor amannak cserébe adott, közvetlen az 
egyház rendelkezése alá s jogkörébe kell vissza­
esnie.

Hol általános és minden vallásfelekezetekre 
kiterjesztett szabadság uralkodik, ott a kath. egy­
ház sem lehet többé saját autonómiáját, tanítási és 
nevelési szabadságát, tulajdon alapítványaira való 
jogát illetőleg a többi vallásfelekezeteknél jobban 
megkötve.

A magyarországi katholikusoknak egyházuk 
iránti hűségük és hazaszeretetük nemes érzülete 
fogja az autonómiai intézményben ama garancziát 
megteremteni, mely a vallásszabadság biztosítására, 
az egyházi és iskolai vagyonnak kezelésére, egzházi 
és iskolai önkormányzatnak függetlenitésére szüksé­
ges és pedig oly mértékű garancziát, mely az apos­
toli király legfőbb véduraságán kívül semmi más 
jogos beavatkozást nem ismer, mint azt, melyet 
mint államszükségletet minden vallásfelekezet elfo­
gadni kénytelen.

A kath. autonómia tehát nem irányul jogter­
jeszkedésre, nem ütközik sem az állam, sem más 
felekezetek jogaiba, igy önként folyik a dolog ter­
mészetéből és ősi szabadságunk aina axiómájából, 
nihil de nobis sine nobis, semmit rólunk, nélkülünk, 
sőt törzsöké lesz és legmélyebb biztosítéka a köz­
szabadság minden kiágazásának; mert csakis a 
lelkiismeret jogán keresztül tiporhatni le végleg az 
emberi méltóságot, a szabadságol és alkotmányt.

Bizorn az isteni gondviselésben, felséges urunk 
és királyunk atyai bölcsességében és apostoli szel­
lemében és a kath. híveknek őszinte jó akaratában. 
— Az autonómiát erős akarat és egyetértés létre 
hozhatja, bölcs mérséklet, kölcsönös bizalom meg­
erősítheti és ama szilárd ludat, hogy a kath. egy­
ház igazai, jogai és érdekei védelmének legbiztosabb 
alapja isteni alapításában és sz. szellemének sértet­
len megóvásában rejlik.

Végül csak azt említem röviden még fel, hogy 
az egyházunkra és kedves hazánkra e nagyfonlos- 
ságu és horderejű ügy üdvös és hasznos elintézése 
illetve megoldása első sorban s leginkább attól 
függ, ha szóval és tettben az életben hithü, buzgó, 
higgadt és bölcs tagjai lesznek a szervező kongresz- 
szusnak, ha tehát minden választó szavazatát csak 
olyanra fogja adni, kit lelkiismeretes, buzgó, az 
Isten és egyház törvényeit megtartó, elég bátorsá­
gom van kimondani: templomba és szentségekhez 
járuló, igaz katholikusoknak ismer és tart. Isten 
áldása s a bold. Szűznek, mint kedves hazánk leg­
hatalmasabb pártfogójának oltalma és védelme ki­
sérje működésünket.

A köztetszésben részesült megnyitó beszéd 
után dr. II o v á n y i Gyulát megválasztották 
jegyzőül.

A szabályzat és a választásra vonatkozó 
módozatok felolvasása után az előkészítő és a 
névjegyzéket össztró bizottság választására ke­
rült a sor.

Dr. M á r t o n f f y Bogdán csinos beszé­
det tartott, a melyben fejtegette, hogy mily 
fontos és terhes munka vár a bizottságra. Vé­
gül ajánlotta, hogy a bizottságba a következő 
tagokat válaszszák be: I) e n c s János, Dús 
László, F r a n k ó Endre, Bereezky Géza, 
B ősz ö r m é n y i Géza, N o z á k y Rudolf, 
Stark Gyula, G á b o r János és P á k h Emil.

Az előterjesztést egyhangúlag elfogadták s 
ahhoz képest alakították meg a bizottságot.

A jegyzőkönyv hitelesítésére dr. B e ö t h y 
László főispánt és dr. B u 1 y o vs z k y József 
polgármesteri kérték fel.

Elnök pár szóval a gyűlést berekesztette
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A névjegyzék annak idején közszemlére a 
Stark-féle iskolában lesz kitéve

Várad-Újvároson.
Pontosan 11 órakor kezdődött a gyűlés. 

Daczára a rossz időnek, a fiú iskola nagyterme 
nagyon is szűknek bizonyolt, oly szép szám­
mal gyűltek egybe a választásra jogosult hirek.

Nemeskey Andor plébános nyitotta 
meg a gyűlést az itt közölt szép beszéddel:

Engedjük meg kérem, hogy melegen üdvö­
zöljem önöket; Önök, a meghívásban jelzett 
ügy fontosságát át értve, mint egyházunk hívei 
egybegyűltek, azon munkához, mely nyitánya 
lesz egy uj érának.

Nem kell fejtegetnem önök előtt, kik is­
merik a történelmet, hogy Magyarországon 
együtt született iker testvér volt az egyház és 
állam. Természetes tehát, hogy az államot kor­
mányzó hatalom úgy gondolkozott, mint az egy­
ház; jól ismervén becsét és értékét annak az 
egyháznak, melynek megalakulását és függet­
lenségét köszönte, mely egyháznak törvényei az 
ő instituczióit és védte. Innét van, hogy a ma­
gyar korona lelett olt ragyog a kereszt. Sylvesz- 
ter pápa küldte a magyar szent koronái, mint 
önök is nagyon jól tudják és bizonyára érzik 
is e tény fontosságát, mert ez oka annak, hogy 
független nemzet maradt a magyar s nem lett 
császári hűbéres Századokon át megvolt a jó 
viszony, mintegy össze volt forrva az állam és 
egyház, ma nem igy van. Az 1848-as törvé­
nyek által elvált az állam az egyháztól. Ter­
mészetes, hogy ekkor lelt volna aktuális az 
autonómiát rendezni, de nehéz idők nem enged­
ték. Kitört a függetlenségi harcz, hazáját kel­
lett védeni minden magyarnak, egyébre nem 
volt gond, nem jutott idő.

Aztán leverték a függetlensági harczott s 
jött a Bach-korszak. Ez a korszak eltörölte a 
48-as törvényeket, visszaállította az előbbit s 
igy az egyház és állam a régi viszonyba jutott. 
1868-ban uj éra jött, mely hova tovább letért 
az egyházzal való jó viszony útjáról, — ma­
gunkra hagyott — de azért kormány rendele­
tekkel igazgatták az egyházat, rendelkeztek egy­
házi ügyekben, egyházi szellem nélkül.

Az autonómia tehát természetes joga és a 
jelen viszonyok között szükséglete az egyháznak.

Az állam ma felekezel nélkülinek vallja 
magát, csak természetes tehát, hogy azon jo­
gok, melyeket akkor szerzett, mikor még kai- ‘ 
hólikus volt, vissza szánjanak reánk.

Az autonómiához tartoznak az egyházősz- 
szes világi vonatkozású ügyei, alapok, iskolák 
stb. de egyetlen tétele, dogmája sem a kath. 
hitnek.

Az önkormáayzat mikéntjét az egybehí­
vandó kongresszus határozza meg s ő Felsége 
szentesítésével törvényerőre emelkednek.

Hogy megválaszszuk a kongresszusi képvi­
selőket, ahoz össze kell Írni a szavazókat és 
vezetni a szavazást erre fogunk bizottságot vá­
lasztani, erre gyűltünk össze.

Sokan reménykednek, sokan csüggedtek, 
azt hiszik, hogy nem lesz a dologból semmi. 
Természetesen, ha lelkesedés és egyetértés nem 
lesz, akkor nem fog sikerülni. De önök ál ér­
tették, hogy midőn minden felekezetnek van 
autonómiája, nekünk is van jogunk azt kérni.

Ezt. maga Ő felsége is igy látja, jónak azért 
a kormány is felvette programmjába a kath. 
autonómiát, ő Felsége pedig egybehívta a kath. 
kongresszust.

Mielőtt a választást megejtenők, felolvassa 1 
az idevágó paragrafusokat. ■

A §-ok felölvastaltak s némelyiket röviden ' 
meg is magyarázta az elnöklő plébános.

Aztán a választási szabályokat olvassa fel ■
J a n k y József egy lisztül terjeszt a vá­

lasztók elé s indítványára 5 tag helyett 9-et 
választanak, tekintettel a munka sürgős és 
teijedelmes voltára.

A bizottság tagjai lettek: A n d r i a ka 
Károly, J a n k y Antal, Jelinek Ferencz, 
Kugler Albert, M i 1 i b á k József, M e g ó 
Imre, Nemeskey Andor, 0 ó Dezső, Pál ff y 
Béla.

A választottak megköszönik a beléjök he­
lyezett bizalmat.

Réz Mihály bizalmának ad kifejezést a 
megválasztottak iránt és sikert kíván bokros 
teendőikhez.

Elnöklő plébános a jegyzőköny hitelesíté­
sére ajáidja Réz Mihályt’és Janky Józsefet, 
kiketgyűlés e czélból meghatalmaz.

/f*íefe|vollak nagy száma miatt a nevek 
i felsorolását elhagyjuk.

Bizahmimal tekintünk az autonómia jövője 
elé, melynek kezdete is osztály különbség nél­
kül oly nagy érdeklődést keltett.

V árad-V elenczén.
A várad-velenczei hívek körében szintén 

i élénk érdeklődéssel kisérik az autonómia ügyét, 
i amit eléggé igazol a vasárnap megtartott gyü- 
1 lés látogatottsága.

A gyűlés a v.-velenczei r. kath. fiúiskola 
helyiségében folyt le.

Jelen voltak: Gabriely Lafos plébános, Aul Antel, 
Márlonffy Zoltán, Kiss János, Kántor István, Fisztler 
György, Oberreiter János, Lénárt József, Fábián Zsig- 
mond, Sallai József, id. Pap János, ifj. Ilománszky Jó­
zsef, Dénes János, Fodor Károly, Kovács Árpád, id. 
Krupka Károly, Bíró Károly. Tahy Ferencz, Ilaluska 
András, Fromm Sándor, Sándor Béla, ifj. Szabó János , 
Rácz Kálmán, Beteg István, Kása Nándor, "ifj. Krupka 
Károly, Ludvig József, Ludvig Béla, Árvái Mihály, 
Metriuger Frigyes, Török József, Keresztény Lajos, 
Haneschucher Géza, Jablonszky Emil, Vértessy Andor, 
Virányi Győző, Novak József, Erdélyi Pál. Serényi 
Gusztáv, Szilvái Antal, Farkas József, Ternbach Mihály 
Kerékgyártó Antal, Kulcsár Sándor, Hováth József, 
Bojtos István, Vass József, Reisz Péter, Magdús Károly.

G á b r i 1 y Lajos plébános elnökölt s rö­
vid szép beszében méltatta az, összejövetel 
czélját. A beszéd nagyobb vonásokban körül­
belül a következő volt:

Az isteni gonviselés megengedte, hogy a kath. autó' 
nomia hajnalára viradtunk.

0 Császári és Apostoli Királyi Felsége legkegyel­
mesebb leiratában az 1870-71 évi kath. kougreszust be­
fejezetnek nyilvvánitja. egyidejűleg megengedni mél- 
tóztatott, hogy hat hónapon belül uj kongresszus hivas­
sák egybe. Ehhez képest Biboros Föpásztoruní körle­
velében felhívja híveit a szervezkedésre. Ezen gyűlés 
czélja egy bizottság megválasztása, melynek munka­
köre a várad-velenczei plébánia {területén a kath. vá­
lasztók névjegyzékének lehetőleg pontos összeírása 
leend. E tárgy az ügy fontosságához képest a plébániai 
templomban két ízben kihirdettetek Örömmel látja az 
egybegyűltek szép számából, hogy a hirdetések nem 
maradtak eredménytelenül.

A csinos beszéd igen jó benyomással volt 
a jelenlevőkre.

Jegyzőül Magdics Károly tanítót kér­
ték föl

Felolvasták a bibornok-püspök körlevelé­
ből Ó Felsége legfelsői) elhatározását, a mely- j 
ben az autonómiai gyűlésre küldendő képvi ; 
selők választását elrendeli; majd a választásra I 
vonatkozó szabályokat és módozatokat.

Szörényi Gusztáv köszönetét szavazott 
Gabriely Lajos plébánosnak fáradozásáért s 
egyúttal indítványozta, hogy határoz!assék el, 
miszerint a választók összeírása házról-házra 
történjék. így teljesebb lesz a név sor.

A gyűlés az indítványt elfogadta, mire az 
elnök kimondta a határozatot, mely szerint a 
24 évet betöltött kalholikus férfiak házról- 
házra iratnak össze.

Az összeírás megkönnyítésére V.-Váralja, 
Csillagváros és Bugyi-Vásárhely fiókegyházban 
albizottságokat alakítottak, mig az ötvös bi­
zottság munkaköréül V.-Velcncze, mint a plé­
bánia székhelye hagyatott fenn.

A bizottságokat a következő tagokból 
alakították meg:

Az ötös bizottság tagjaiét megválasztot­
ták: Gabriely Lajos plébános, Jablonszky Emil, 
lörök József, Beteg István, Serényi Gusztáv.

A váraljai albizottságba: Vértessy Andor, 
Barkas József, Márlonffy Zoltán.

A csillagvárosi albizottságba: Lénárt Jó­
zsef, Istvánffy József Virányi Győző.

Fugyi-Vásárhely fiókegyház albizottságába: 
Aul Antal, Szilvási Antal, Finzler György.

Biharon.
A szomszédos Bihar községben is most 

tartották meg az autonómia választások elő­
készítése ügyében a kalholikus hívek népes 
gyűlésüket.

Fejér Nándor esperes-plébános elnökölt.
Felolvasták elsősorban az autonómiai kon­

gresszusra vonatkozó püspöki körlevelet s a 
választásra vonatkozó szabályokat.

Ezután megválasztották a választókat, ösz- 
szeiró öt tagú bizottságot a következő tagok­
kal: Csathó László, Bellovils Antal, Répássy 
Mihály, Simon Eerencz és id. Sáfrán József. Á 
bizottság elnökéül Gsathó Lászlót, jegyzőjéül 
Bellovits Antalt választották meg.

Elhatározták, hogy a választók Összeírá­
sát azonnal megkezdik s a junius 29-iki gyűlés 
alkalmával bemutatják, hogy az esetleges ész­
revételeket meglehessék.

Ä pápa képviselője az angol királynő 
jubileumán. XIII. Leó pápát az angol királynő 
jubileumán Mgr. Sarnbucetti képviseli, 'kit 
a városunkban is ismert Mgr. Vny Péter 
gróf titkos kamarás és Muccioli gróf pápai ne­
mes testőr kisérnek. Párisban az ottani nuntia- 
tura tanácsosa, ingre Granito di Belmonte fog 

I a kövelségöez csatlakozni. A pápa rendkívül 
i követte Norfolk vendége lesz. A diploma- 
I cziai illem kérdését a sorrendre nézve angol 

szokás szerint döntötték el, vagyis a betürend- 
dönt, és igy a pápa követe a H betűvel (Holy 
See) kezdődő államok közé kerül. Minthogy 
Viktoria királynő a nagy körmenet közben az 

I szent Pál, templom bar tartandó haladás alkal- 
I mából nem száll ki a kocsibői, hanem a tem’ 

piom előtt kocsiban marad, a pápa követe ré­
szére lehetővé van téve a nagy kőrmenelben 
való részvevés is, vagyis a királyné kisérése 
az egész körmenet alatt. Mgre Sarnbucetti a 
pápa sajátirásu levelén kívül gyönyörű mozaik­
képet is visz emlékbe.

Szövetkezeti törvényjavaslat.
Az Agrár Értesítő illetékes forrásból je­

lenti, hogy a régen várt szövetkezeti törvény­
javaslat a földmivelésügyi minisztériumban el­
készült ésazt Darányi Ignácz dr. földmivelésügyi 
miniszter a képviselőház jelen ülésszakában 
ugyan nem, demégez év folyamán okvetlenül a 
törvényhozás elé terjeszteni. Ez a szövetkezeti 
törvényjavaslat fogja régi mulasztása a mai kor­
mányzatnak, amelynek miniszterei ismételten 
migigérték a javaslat beterjeszetsét. A javas­
latra a fejlődő szövetkezeti ügy és az egész ag­
rárközönség nagy várakozással néz.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, junius 21.

— Eredj fiam. Verner László, nézd meg 
ki beszél ott benn, — mondá Bánffy Dezső 
báró.

Verner László sietve tér vissza:
— Sima Ferencz beszél, kegyelmes uram. 

Éppen az obstrukezió lényegét fejtegeti, ere­
detét és fejlődését a történelem kőkorszakától 
kezdve egész a Bánffy-korszakig.

Bánffy nagyot sóhajtott s egy óra múlva 
újra szólott:

— Eredj fiam, László, nézd meg, ki beszél 
most.

Verner László újra sietve jött vissza:
— Még mindig Sima beszél, kegyelmes 

uram. Most fejtegeti az obstrukezió nemzeti 
hivatását.

— Cilinderemet, botomat! — kiáltott 
Bánffy futva menekült a képviselőházból. 
Csak mikor már messze robogott a kocsija, 
ekkor tekintett vissza borzongva a képviselő­
ház felé.

— Ezek ma itt maradnak estig —• mor­
mogta fogai közt.

♦

Benn a teremben Sima Ferencz tovább 
beszélt törhetetlen flegmával. Lassan hömpöly­
gők a szóáradat helőle, egy-egy mondat, sőt 
gyakran egy-egy szó után hosszan olgondolko-
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zott és peresekig szünetet tartott. Elkalando­
zott a nemet birodalmi gyűlésre, majd ismét 
visszatért Magyarországra, ábrándosán kérdve 
önmagától:

- Ha én tegyük föd - a köztársaságot 
kikiáltanám, mi történnék velem?

S rögtön meg is adta rá ö maga a bölcs 
választ, melyet senki ki nem talált volna:

— Bizonyosan pörbo fognának!
♦

A Sima Ferencz beszédjében különben 
sem az volt az érdekes, a mit ő mondott, ha­
nem a mit mások szóltak közbe. Mikor ’ pél­
dául a javaslatból czitált egyes mondatokat 
igy kiáltott föl:

— Ennyi inkonzekvenczia —- egy ilyen 
rövid kis dologban.

Meszlényi Lajos sóhajtva szekundált neki: 
Lgy röpke szóban — ennyi fájdalom!

*

Sima pedig beszélt tovább. Erdély minisz­
ter és I lösz államtitkár lassan fölemelkedtek 
a helyükről és kifelé húzódtak. Sima Ferencz 
elhallgatott s merően nézett a távozók után.

- - lessék hát folytatni! nógatta Láng 
Lajos, az elnök.

— Ráérünk, mig az urak megjönnek — 
replikáztak balfelől.

— Én különösen ráérek, — magyarázta 
Sima kaján gyönyörűséggel - mert a mai 
napom egészen erre a beszédemre van rá 
szánva.

♦

A jobb oldal lassan-lassan kihúzódott a 
íolyosóra, üresek lettek a padok. Kapta magát 
az öreg Madarász és Meszlényi Lajos, oda­
ültek az üres jobboldali padokba, nagy gaudi- 
urnot keltve a baloldalon.

♦

— Ne zavarják kérem a szónokot, — in­
tette egy ízben Láng Lajos elnök a vigadó 
ellenzéket.

Meszlényi Lajos a kezével megnyugtatólag 
inteti az elnöknek:

— Nem lehet ezt kérem zavarni még 
ágyúval se!

*
Déli 12 órakor két pap ült Sima Ferencz 

mellé. Lepsényi Miklós balra, Várossy Gyula 
jobbra foglaltak helyet.

— Birod-e még Feri?
— Csináljatok egy kis levegőt.
A papok elkezdtek lármázni.
— Dél van! öt perez szünetet kérünk.
Láng Lajos azonban nem volt hajlandó a 

szünetre.
— No majd csinálok én egy kis pihenőt, 

— mormogta Sima Ferencz és igy folytatta 
beszédét:

— Ha hallom a túloldali üres fejű fel­
szólalásokat -------—

Láng Lajos megrázta a csengőt.
— Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy 

minden olyan megjegyzéstől, mely akár egye­
seket, akár többeket sérteni alkalmas, tartóz­
kodni méltóztassék.

Várossy Gyula mentegetve szólt közbe:
— Azt akarta mondani, hogy üres szivü.
Sima Ferencz ezalatt elégedetlen pihenőt 

tartott. Lassan fölemelte a pádról a konyakos 
vizet és kényelmesen szürcsölgette. Azután igy 
folytatta:

— Most pedig, álljunk meg egy pillanatra. 
Elmondok egy pár esetet saját tapasztalataim­
ból, az esküdtszéki és bírói eljárások közti kü­
lönbségről.

♦

Fél egykor még mindig a saját tapaszta­
latait beszélte Sima Ferencz. Mikor pedig át
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akart más tárgyra térni, alig tudott az esküdt­
széktől megválni, mondván:

— Most pedig áttérek más tárgyra, tisz- 
j telt esküdtszék!
I Förster Oltó: Nem esküdtszék, hanem 
■ esküdt, ellenség!
; Nagy derültség támadt ez egész Házban
; és Sima Ferencz ismét kihörpentette konyakos 
í vizét, azután engedőimet kért, hogy áttérhessen 
• a nagy franczia forradalomra.
i *
I Valamiképen aztán egy óra felé áttért 

Mikszáth Kálmánra, a ki az első padban a 
visszatért Bánffyval diskurálgatott.

Ha Mikszáth Kálmán tisztelt barátom 
(Derültség.) nem átalja itt az ellenzéket moso­
lyával provokálni-----------

Láng Lajos elnök: Ugyan kérem, ne tes­
sék másnak még a mosolygásába is bele kapni, 
a ki egész másról diskurál és afölött mo­
solyog.

Az ellenzéket elkapta a jó kedv. Elekez- 
dell kiabálni:

— Menjen a folyosóra mosolyogni!
Láng Lajos elnök: Tiszteljék kérem az 

egymás szabadságát.
— Hiszen azt mondta Mikszálra: tisztelt 

barátom! — hangzott balfelől nagy derült­
ség közt.

*
A jó kedv átragadt az elnökre is. Látván, 

' hogy a thémákat úgy súgják Simának jobbról 
és balról, nevelve figyelmeztette:

— Talán egyéni beszédet, nem testületi 
beszédet mondana a képiselő ur!

— Rossz viczcz, kiáltották balfelől.
— Egyébként — folytatta Sima — bizo­

nyára eddigi beszédemből is kivehette a t. Ház, 
hogy a javaslatot nem pártolom. (Viharos 
derültség.)

Egy hang: Indokold meg.
Sima Ferencz: Előadom erre nézve indo­

kaimat. (Viharos derültség.) És csakugyan el­
kezdte indokolni érzelmeit.

♦

Egy óra után Sima a jobboldali húsos 
fazekakról kezdett beszélni, hogy az kormány­
párti.

Wekerle szekerét tolta, mikor pedig nem 
volt már kormányon, igy szóltak neki:

— Most már nem a te kezedben van a 
húsos fazék, nem kellessz nekünk.

Az elnök rácsöngetett.
-— Rendreutasitom a képviselő urat és 

figyelmeztetem, hogy ha még egyszer ilyen ki­
fejezést használ, elvonom a szót.

Nagy zaj támadt a baloldalon.
-— Miért? Micsoda az?
Justh Gyula fenyegetöleg emelkedett fel:
— Majd lesznek rá eszközeink, hogy ezt 

megtoroljuk.
S hamarosan elterjedt a hire, hogy az el­

lenzék zárt ülést kér.
Sima Ferencz tehát befejezte beszédét és 

az elnök öl perez szünetet adott.
*

A képviselőház mai ülése fél 11 órakor 
kezdődött.

Elnök: Berzeviczy Albert, később Láng 
Lajos.

Jegyzők: Nyegre László, gróf Teleky Sán­
dor, Lakatos Miklós.

A kormány részéről jelen vannak: báró 
Bánffy Dezső, Erdély Sándor, Perczel Dezső, 
Darányi Ignácz.

A múlt ülés jegyzőkönyvét felolvassák és 
hitelesítik.

Elnök jelenti, hogy Bessenyei Ferencz négy 
heti és Veszler Imre két havi szabadságidőt 
kér. Megadatik.

3

Bemutatja Budapest főváros közönségének 
feliratát a törvényhatósági és állami tisztvise­
lők nyugdíjügyének egységes rendezése iránt.

Napirend előtt:
Pulszky Ágost: Az utolsó ülésen felhábo­

rodásában egy közbeszólást ejtett, ki, amelylyel 
a ház méltóságát megsértette. Ezért a Háztól 
bocsánatot kér.

Elnök jelenti, hogy ő a közbeszólásról nem 
tudta, hogy kitől eredt, azért Pulszkyval szem­
ben a házszabályokat nem alkalmazhatta.

Sima Ferencz: Az imént érintett közbe­
szólás engem egy kifejezésre indított, amelylyel 
a Ház méltóságát mégsértettem, ezért a t. Ház­
tői ezennel tisztelettel bocsánatot kérek.

Következik a napirend: A bűnvádi per­
rendtartás életbeléptetéséről szóló törvényjavas­
lat tárgyalásának folytatása.

Sima Eerencz: A miniszterek a hatalmat 
a maguk kezébe ragadták s ekközben minden­
ről megfeledkeznek, csak arról nem, hogy a 
bársonyszéket másnak átadják. Ilyen államban, 
amely ezek folytán az erkölcsi züllés utolsó 
stádiumába jutott, semmire sincs olyan nagy 
szükség, mint a sajtószabadságra. (Úgy van bal­
felől.) A gondolatszabadság hol érvényesül ná­
lunk, talán a parlamentben ? Nem, ott nem ér­
vényesül, mert az az egy-két gondolkodó fő sem 
tehet mást, mint parancsszóra cselekszik. (Úgy 
van balról). A túlsó oldal nem politikai párt, 
hanem az önvédelem és az önérdek szövetke­
zete. Ezek az állapotok sokáig nem tarthatnak 
s az ellenzék el van határozva, hogy ezeknek 
az állapotoknak minél előbb és minden esz­
közzel véget vessen. (Úgy van! balfelől).

Arról beszél ezután, hogy a képviselők, 
akik a túloldalra járnak, amint beleülnek a 
padjukba, ha előbb munkás, hasznavehető em­
berek voltak is, megszűnnek gondolkozni és kö­
zönséges gépekké válnak. (Helyeslés balról). Azt 
hiszi valaki, hogy BánITy Dezsőnek, vagy a 
többi miniszternek eszébe jutott valaha, hogy ők 
a haza sorsán javítsanak. Nem, amit ők tettek, 
azt mind hatalmi érdekből cselekedték. Azt 
kérdi, hogy Deák Ferencztől Erdély Sándorig 
emelkedés van vagy esés a miniszteri székben? 
Azt mondja, hogy apró emberek foglalták el a 
nagy emberek helyét és ezek az apró emberek 
ne kívánják tőlük, hogy le ne rakassák velük 
a fegyvert. Lerakatjuk bizony mi t. Ház, még 
pedig éppen a túloldal egyik kiváló emberének, 
Tisza Kálmánnak a fegyverével, az obslruk- 
czióval.

I Azt mondják, hogy az ellenzéktől, nem he- 
I lyes dolog az obstrukezió. Hát csak egyedül 

Tisza Kálmánnak volt joga ezt a fegyvert hasz­
nálni, azért, hogy uralomra juthasson.

A jászberényi választásra tér át s azt 
mondja, hogy az idők jele az, hogy gróf Appo- 
nyi Albert ellen egy Erdély Sándort léptettek 
fel. A 16. paragrafust — úgymond — fölállít­
hatta a kormány, de ez oldal meg nem engedi, 
hogy ez a szégyenletes intézkedés valaha tör­
vényerőre juthasson. (Helyeslés balról).

j Azt mondja, hogy a törvényhatóságok let­
tek volna arra hivatva, hogy az ilyen törvény­
javaslatok törvényerőre emelkedését meggátol­
ják. De hát a törvényhatóságok már csak arra 
jók, hogy a minisztereket meggratulálják, ha 
egy-egy gyerekük születik. Ö is szívesen tenné 
ezt, ha Kossuth Lajosokat, Deák Ferenczeket

I hoznának a világra, de hát a legnagyobb de- 
generáczió nyilatkozik meg az ö utódaikban. 
(Helyeslés balfelől).

Czitál ezután a javaslatokból egyes része­
ket s azoknak inkonzrkvencziáit fejtegeti. (Er­
dély miniszter és Plósz államtitkár kifelé indul­
nak a teremből).

Felkiáltások balról: Hova mennek? Ma­
radjanak itt!

Meszlényi Lajos: Nekünk van időnk, vár­
hatunk! (A jobboldal kivonul a teremből s Mesz­
lényi és Madarász József a jobboldal padjaiba 
ülnek. Nagy derültség).

Sima Ferencz (pár pereznyi szünet után) 
Én várhatok, ezt a napot úgyis erre szántam.

Elnök (csenget). Kérem a képviselő urat, 
hogy folytassa beszédét.

Sima Ferencz : Arról beszél ezután, hogy 
mi lovagias nemzet vagyunk, a magánbecsület 
és a női becsület sehol sem talál olyan véde­
lemre a világon, mint nálunk. Miért akarják 
hát a magánbecsület ügyeit elvonni az esküdt-
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szék elől s átadni a szakbiróságoknak. Ennél 
a kérdésnél álljunk meg t. Ház, egy pillanatra. 
(Nagy derültség). A római pápa nem olyan szent 
a kalholikus vallás előtt, mint a bírói függet­
lenség minálunk. Ámde az olyan bírákat, akik 
még ezt, is megteszik, hogy egyes ügyekben 
ellenzéki embereket felmentenek, a miniszter 
ur a bűnügyi osztályból áthelyezi a polgári 
osztályba sottazután megvénülhetnek.Zaj balról.

Elnök: Kérem a képviselő urakat, ne tes­
sék a szónokot zavarni!

Meszlényi Lajos: Nem lehet ezt zavarni! 
(Nagy derültség).

Sima Ferencz: Arról beszél, hogy az ügyé­
szek sem mernek a saját belátásuk szerint 
cselekedni, hanem minden ügyben utasítást 
várnak a királyi ügyésztől. Az igazságszolgálta­
tás előtt kell, hogy minden ember egyenlő le­
gyen, azért tartja legalkalmasabbnak az es­
küdtszékeket a sajtóügyek elbírálására. Ö már 
tizennégyszer állott az esküdlek előtt, el is 
ítélték már egyszer, de azért nem fél az es­
küdtszékektől. Miért fél hát akkor a miniszter 
tőlük, hacsak nem azért, mert az esküdtszékek 
ez után is fel találnák menteni azokat, akik 
neki és pártjának nagyon alkalmatlanok. Azt 
mondja, hogy nálunk csak a kormánypárti em­
bernek van becsülete, tehetsége, mindene. Ap- ■ 
ponyira meg azt mondja még a legutolsó 18 
esztendős miniszter-gyerek is, hogy »még ez a 
szerencsétlen Apponyi is politizálni mer!«

Lepsényi Miklós: Öt perez szünetet kérünk!
Sima Ferencz: Ha hallom a túloldali üres 

felszólalásokat. ..
Elnök (csenget). Figyelmeztetem a képvi“ 

selő urat, hogy minden olyan megjegyzéstől, 
amely akár többeket, akár egyeseket sérteni 
alkalmas, tartózkodjék.

Várossy Gyula: Azt akarta mondani, hogy 
üres szivü!

Sima Ferencz: Azt fejtegeti, hogy a jelen 
kormány már úgy sem lesz képes végrehajtani 
ezt a hatalma növelésére szánt törvényt, mert 
akkorra megbukik.

Sima Ferencz: Mikszáth Kálmán t. bará­
tom mosolyog. Szomorú dolog az, hogy mo­
solyog ...

Elnök: Kérem a képviselő urat, hogy egy­
más személyes szabadságát ne bántsuk itt.

Sima Ferencz: Hiszen nem bántom én, 
szeretem.

Elnök: Ne is méltóztassék bántani.
Förster Ottó: Kérem tisztelt barátjának 

nevezte.
Sima Ferencz: Azt hiszem, hogy beszédem 

eddigi részéből is megértette a t. Ház, hogy én 
a javaslatot el nem fogadom.

Förster Ottó: Indokold meg, hogy miért 
nem! (Derültség).

Sírna Ferencz: .Gondolkozik, ekközben töb­
ben témákat adnak neki).

Elnök: Kérem, hogy egyéni beszédei tes­
sék mondani, ne testületit.

Sima Ferencz: Hogy szavazatomat meg is 
indokoljam . . . (Derültség.) rátérek a követke­
zőkre. Arról beszél, hogy Deák Ferencz nem jó 
újságíró a mai kormánypárt szemében, pedig 1 
a czikkei hatással, voltak az egész Ausztria- 
Magyarországra. Ez a párt tolta Wekerle sze­
kerét s aztán mikor a hatalom kiesett a kezé­
ből, azt mondták: Ja hát már a húsos fazék 
nincs a te kezedben, akkor elhagyunk.

Elnök: A képviselő ural ezért a kifejezé­
sért rendreutasitom. (Zaj balról. Felkiáltások 
miért?) És figyelmeztetem a képviselő urat, 
hogy ha még egyszer rendre kellene utasítani, 
a szót kénytelen volnék tőle elvonni. (Nagy zai 
balról.) J J

Justh Gyula: Azt szeretnénk látni, majd 
mi is más fegyverhez nyúlunk!

Sima Ferencz: Köszönöm az elnök ur fi­
gyelmeztetésit, a hátralévő időt kihúzom én 
már úgyis. (Derültség.) Ha az ellenzék szövet­
séget köt, nincs olyan kormány a világon, amely 
keresztülerőszakoljon ilyen törvényjavaslatot és 
még meg is bukik a tetejébe. Nem fogadja el 
a törvényjavaslatot. (Helyeslés balról).

Elnök: Mz ülést öt perezre felfüggesztem. 
Förster Oltó: Tíz perez szünetet kérünk! 
Elnök: Hiszen üt perezre felfüggesztettem 

az ülést.
Szünet után Komjáthy beszélt d. u. 2 

óráig folytonos tetszés között.

A megrendszabályozoít jótékonyság.
— Körrendelet mindenkihez. —

A belügyminiszter tegnap olyan rendeletet 
küldött az összes törvényhatóságokhoz, melynek 
tartalmát egyrészt nagyon helyeselnünk Kell, 
másrészt annak azon részét, mely túlzásokba 
esik, el kell ítélnünk, mert a jótékonyság gya­
korlását akarja korlátok közzé szorítani.

Nem kisérjük hosszas kommentárokkal e 
rendeletet, hanem adjuk bő kivonatát, mert 
igy is rögtön szembeszökik az olvasó előtt, hogy 
melyik részét fogják majd velünk együtt még 
igen számosán kifogásolandónak tartani. Nem 
tagadhatjuk azonban, hogy a minisztert e ren­
delet kibocsátásával szándékában nemes inten- 
czió vezette, mert a társadalmai a mostani sok 
zaklatástól akarja megóvni s főkép arra töre­
kedni, hogy a közönség állal nyújtott adomá­
nyok csakugyan rendeltetési helyökre jussanak.

Íme a rendelet:
Újabb időben mind gyakrabban fordult elő, 

hogy úgy egyesek, mint testületek részint hír­
lapokban közélett, részint postán szétküldött 
vagy egyéb utón terjesztett felhívások, gyűjtő­
ivek utján a közönséget valamely emberbaráti 
vagy egyéb közérdekű (iskolaépítés, emlék-zo- 
ber stb.) czélra leendő adakozásra szólítják fel.

A gyűjtések ezen módjai azonban legtöbb­
ször elkerülik a hatóság figyelmét és ellenőrzé­
sét s igy előfordul, hogy a begyüli összeg nem 
forditlatik a megjelöli czélra s nem nyujtatik 
kellő biztosíték, hogy nem történik a gyűjtés 
esetleg államellenes czélra.

Hogy tehát e visszaélések meggátoltassanak 
a hatósági felügyelet és ellenőrzésről szóló 1882 
évi 18613 sz. körrendelet érvényben hagyásá­
val a miniszter elrendeli, miszerint ezentúl bár­
mily nyilvános jellegű adománygyűjtés, történjék 
az akár a hírlapokban közétett akár egyéb 
utón terjesztett általános felhívások utján, csak 
e 1 ő 1 e g e s hatósági engedély mel­
lett szabad. Az engedélyt, ha a gyűjtés 
csak bizonyos törvényhatóság vagy annak terü­
letére szándékoliatik, az illető törvényhatóság 
első tisztviselője, ha pedig az egész országra 
kiterjed, a m. kir. belügyminiszter adja meg.

Az ország egyes vidékeit érő elemi csapá­
sok vagy éhínség esetén a lakosság segélyezé- 
zésére engedély nélkül is indíthatók gyűjtések, 
azonban áz illetékes alispánnak vagy polgár­
mesternek ez 15 nap alatt bejelentendő.

Az engedély iránti kérvényben valamint a 
felhívásban legalább két erkölcsileg és vagyo­
niig megbízható személy nevezendő meg, kik 
a begyülendő adományok átvételére együttesen 
feljogositvák s egyetemleg felelősek is.

Az adományokról pontos jegyzék vezetendő, 
mely a gyűjtés befejezése után még legalább 1 
évig megőrzendő.

Az illetékes hatóságok ezen jegyzékeket 
bármikor megtekinthetik s felmerülő kételyeik 
eloszlatására felvilágosításokat kérhetnek.

Jogositv ák továbbá a gyűjtés végén vagy ' 
minden naptári év végén a számadásokat mel­
lékleivel együtt bekivánni, a számadókat fele­
lősségre vonni s esetleg a további gyűjtést be­
li Itanni.

Külföldön valamely hazai czélra gyűjtött 
adományok belföldön csak a belügyminiszter 
engedélyével fogadhatók el.

Ezen rendelet álhágói, ha súlyosabb beszá­
mítás ala nem eső cselekmény nem fordul elő, 
100 írtig terjedhető pénzbüntetéssel, esetleg 
megfelelő elzárással büntetendők s az engedély 
nélkül vagy külföldön gyűjtött pénz elkobzandó.

Tízéves találkozó.
— Saját tudósítónktól. —

Azok, kik ezelőtt 10 évvel kemény druko- 
lások és készülődések után az érettségi vizsgá­
latot letelték a helybeli főgymnáziumban, ke­
délyes összejövetelt rendezlek vasárap Nagy­
varadon. A szélrózsa minden irányába szétso­
dorta őket a sors, a boldog diák évek emléke 
mindjobban elmosódik az emlékezetből, de 
mentői homályosabb a visszaemlékezés, annál 
édesebb, mert arra az időre emlékeztet, mely­
ről csak akkor tudjuk meg, hogy a legboldo­
gabb, mikor már túl vagyunk rajta. Kint állnak 
most már mind az élet porondján, felvértezve 

azon fegyverekkel, melyeket legnagyobbrészben 
a középiskolában szerezték s a férfiak, kik va­
sárnap egy decenníum leforgása múlva újra ta­
lálkoztak, élő tanúságot tettek róla, hogy jóra 
fordították iskolai évüket egyikük sem hozott

I szégyent arra az »alma maler«-re, melynek 
■ szárnyai alatt felnőttek.
i Áz összejövetelről tudósítónk következőket 
i írja:

Vasárnap reggel fél 9-kor a következő 
i egykori iskolatársak gyűllek össze a fehérpapok 
I templomában:
i Brösztel Lajos gyulai káplán, Sztachó 
I Jenő mérnök, Sztachó Szevér albiró, Dr. Mayer 
I László orvos, Dr. Máthé György törvényszéki 
! jegyző, Dr. Szemethy Géza szentszéki jegyző, 
' Hamernyik Sánhor debreczeni káplán, Pásztor 
! József vasúti liszt, Loschmidt Ödön hadbiró- 
j kapitány, Halász Gyula Szent-József intézeti 
I tanulmányi felügyelő és Beöthy Dávid szolga- 
j biró továbbá Dr. Máthé György né és Sztachó 

Szevérné és leánya.
A szent misét Kotunovits Sándor egykori 

tanáruk tartotta.
Mise után a volt maturánsok tisztelegni 

mentek egykori még életben levő tanáraikhoz: 
Dr. Károly Irénhez, Kékus Vidorhoz, Agáczy 
Norberthoz, Ponty Kelemenhez és Kotunovics 
Sándorhoz.

Ezután együtt elmentek Lojanek János 
fényképészhez, hol tanáraikkal együtt levétették 
magukat.

11 órakor kocsira ült az egész társaság s 
kiment a Püspök-fürdőbe, hol 1 órakor bankett 
volt, melynél nemcsak a pezsgő de a pezsgés 
jókedv is uralkodott. Az első felköszöntőt Dr. 
Szemethy Géza mondta a tanárokra, melyre 
Kotunovits igazgató felelt, ki egykori tanítvá­
nyait éltette. Toaszlokal mondtak még Kékus 
Vidor a jelenlevő nőkre, Halász Gyula a világi 
tanuló társaikra.

Deine Józsefnek szintén egykori tanáruk­
nak, ki Jászán tartózkodik, üdvözlő sürgönyt 
küldtek.

A kitűnő menujű ebéd mellett mely Ko­
vács László vendéglőst dicséri, a késő délutáni 
órákig maradtak együtt a társaság tagjai.

Az iparos tanonezok munka kiállítása.
— A jutalom dijak kiosztása. —

Vrsárnap délután zárták a nagyváradi ipa­
ros tanonezok munka kiállítását. Szép volt, s a 
szakértők nem győzték eléggé dicsérni az ügyes, 
csinos dolgokat, a melyet a tanonezok szor­
galma halmazott össze.

Az ipari tárgyakról már szóltunk; vasár­
nap nyílott mag a rajz kiállítás és az Írásbeli 
dolgozatok kiállítása.

Meglepő szépek a különböző rajzok; az 
egyszerűen, kezdő rajzoktól a legszebb mintákig 
váltakoznak a rajzlapok százai, bizonyságot 
téve arról a szellemről és gondos szakértelem­
ről, a roelylyel a tanoncz iskolát vezetik. A 
szép rajzok első sorban Szűcs Izsi igazgató­
rajztanárt továbbá a többi rajztanárokat dicsérik.

A kiállítást meglátogatta és látogatásával 
kitüntette tanügyünk egyik leglelkesebb barátja: 
mélloságos Vinkler József, czimzeles püspök is.

A kiállítás rajzaiosztályok ésszakok szerint 
voltak elrendezve, úgy hogy 1—1 jó, közepes és 
gyenge tanuló, valamint egy órai törnegtanitás 
rajzai voltak szemléletre kitéve, tiszta képet 
nyújtva a szemlélőnek a tanítás menetéről és 
annak minden irányban való helyes vezeté­
séről.

Ugyanazon teremben kivoltak állítva még 
azon tanonezok munkálatai is, kik mint az 
idén felszabadulók a tanoncz munkakiállitáson 
résztvenni kötelesek voltak, de kiknek mun­
kálatai főleg a rajzszakba (festés, mintázás 
stb.) vágók voltak.

Ezen utóbbi munkákat, Ragány János, el­
nök, Kolzmann János, jegyző, Guttmann Jó­
zsef, Gultmann Zsigmond, Máté Lajos, Peller 
Ferencz és Szűcs Izsó bizottsági tagokból álló
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Vandrus István, szobrász tanonczét 
korona es oklevél.)

Hlinge Antal czégfestő tanonczét fl() 
róna és oklevél.)

Szabő Imre, kőmetsző tanonczét flO 
rorona és oklevél.)

Hramer Ábrahám, czégfestő tanonczét (10 
korona es oklevél.) k
, nlííevól t Pá1, kőmives lanonczét (10 korona

Krausz Jakab czégfestő tanonczét (körző 
és oklevél.) v

Klein Samu, Katz Ferencz, Vidosics Fe­
rencz latár István, Singer Béla, Makranczy 
Andras és Schlinger Márton betűszedő tanon- 
czokét egy-egy oklevél.

(25

ko-

ko-

Egyik kiváló érdekessége a kiállításnak a 
könyv-vezetés tanítását előtüntető minták cso- 
portozata. tiszta munkák, a legegyszerűbbről a 
lenehezebb mérleg-összeállításokig. Szinte hihe­
tetlennek tűnik fel, hogy ezek a nagy részt kevés 
alaptanulmánynyal biró gyermekek mily ügye­
sen végeznek a könyvezetés nehéz részeivel is. 
Guttmann Zsigmond tanító büszke lehet az 
Általa PFídmón vi»n

A dijakat és okleveleket vasárnap délután 
osztották ki.

Egyik tágas teremben gyűltek össze a 
dijakat nyert tanulók, továbbá Ragány Já­
nos, az ipartanoda! bizottság elnöke, Bertsey 
György, az ipartestület elnöke az ipartestület 
tagjaival, Szűcs Izső igazgató a tanító karral s 
vendégek.

Ragány János elnök a következő beszé­
det intézte a tanulókhoz:

Tisztelt bizottság!
Nagyérdemű tanári kar!
Kedves növendékek!

A mai nappal a felügyeletünk alá utalt 
ipariskolákra nézve az 1896—97-ik tanév be­
fejezést nyer.

Úgy a téli, mint a rendes tanfolyamokat 
illetőleg volt alkalmunk meggyőződést szerezni, 
hogy daczára a pedagógiai és adminisztráczió- 
nális vezetés ideiglenes jellegének, — daczára 
a tantestület tagjainak létszámában szórványo­
san bekövetkezett és többé-kevésbé huzamosabb 
időn át tartott hiányoknak: az eredmény álta­
lában az egész vonalon kielégítő, — több irány­
ban pedig kitűnőnek mondható.

A tanonczmunka-kiállitás is csak arról tett 
tanúságot, hogy iparosaink ismerik kötelességei­
ket s azok tudatában mindent elkövetnek arra 
nézve, hogy a tanonezok gyakorlati kiképzése, 
a tanügyi képzéssel karöltve haladjon; s hogy 
az iparos ifjúság akkor, a midőn az élet szín­
padára lép, birtokában legyen mindazon ténye­
zőknek, melyek őt az egészséges verseny terén 
önálló működésre képessé lehetik.

Jól esik nekem, hogy a midőn ezeket kon­
statálom, a t. igazgató urnák első sorban, to­
vábbá a tanári kar tagjainak, valamint az ipar­
testület elöljáróságának és az összes tanoncz- 
tartó mestereknek — a vezetésem alatt álló 
bizottság nevében is — teljes elismerésemet és 
hálámat nyilváníthatom.

De ezen ünnepélyes alkalmat megragadva, 
engedjék meg nekem, hogy az ifjúság azon ré­
szének, mely az iskola falait most már végkép­
pen elhagyja, szerény meggyőződésem, de egy­
szersmind jó indulatomból folyó nehány jó ta­
nácsai szolgáljak.

Az iparosság köréből mind sűrűbben hang­
zanak fel panaszok, a melyek a tisztességes 
megélhetés básisainak hézagos és hiányos vol­
tára engednek következtetni.

Jól tudom én azt, hogy a fenforgó bajok 
legfőbb forrását ama körülmény képezi, hogy 
az elemi erők kiaknázása, — valamint az ál­
lamok és nagy társadalom egyes tényezőinek 
segélyezése mellett nagy kiterjedést vett gyáf- 
ipar, a kézműipar termékeit hova tovább hát­
térbe szorítja; és ennek tudható be, miként 
napjainkban, a nemrég még virágzó egyes

Irinán ■ r í8 ™mc,sak Fogásnak indultak, 
■ nun a felszínről teljesen letűntek; mindazon 
' lp kl T’’0?1 mondani> h°gy vannak — sze- 

nk . T1 SeVés tszámmal 'Párosok, kik az álta- 
v í i. iT 1.para8ak hanyatlásának s ezzel anygi 
zilált helyzetünknek önmaguk lesznek előidézői. -- 
mert egyrészről a fogyasztó közönséggel szem­
ben elvalalt kötelezetségeiket a kellő pontos­
ul r p.’} telJesitlk> a szakmájukba vágó mun­
kákat felületesen és épen ezért drágán hajtják 
végre; — más részről saját háztartásaink, - 
iparos társaik és a társadalom körében az 
őket gyakran meg nem illető, e mellett anyagi 
erejüket is jóval meghaladó igényeket táp­
lálnák. 1

A munkásság fogyatékos volta a fogyasztó 
közönség elidegenedésére, — az igények mér­
teken felül való fokozása pedig anyagi rom­
lásra es erkölcsi hanyatlásra vezet.

Önzetlen jó indulattal és szeretettel aján­
lom tehát figyelmetekbe és kötöm sziveitekre 
kedves (iáim, hegy a midőn az iskola falait,’ 
ts mestereitek védő szárnyait elhagyjátok: vi­
gyétek magatokkal az erős elhatározást és ren- 
mthetlen akaratot, hogy munkásságtok minden­
kor becsületes, pontos és kifogástalan legyen; 
hogy — különösen a pálya első éveiben — 
igényeiteket a legkisebb mértékre szállítva, 
foi(\slf‘gpitpkpt HZ alanifand/t ncalóííi ZlrU vlnÁ™ , f «-* —  [—v.-uxulu vívv vnag-
zóya, — és az erőtlen agg kor napjainak gond- 
nélkühvé tétele régeit megtakarnátok!

így, — és csakis — lesztek azután képe­
sek az élet gondterhes és küzdelmes versenyé­
ben helyeiteket megállani, és kitűzött czéljnito- 
kat elérni.

Ezesetben váltok szeretett hazánknak hasz­
nos polgáraivá.

Adla Isten, hogy úgy legyen!
A beszéd után kiosztották a dijakat, az 

általunk már közölt kitüntetett tanonezok kö­
zött Ezen kívül még 80 korona dijat osztottak 
ki, a melyet egy jótékony főpap ajándékozott.

Az oklevelek igen csinosan, nemzeti szinü 
keretben, kartonra vannak nyomva.

i Felakadt vasúti közlekedés.
| — Saját tudósítónktól. —

' A Nagyvára d-kolozsvári vasúti köz- 
I lekedést nagyban megnehezítette a vasárnapi 
( óriási esőzés. A vasúti sínek teljesen megron­

gálódtak s a töltés elszakadt.
Az esetről tudósítónk a következőket je­

lenti:
Magyar-Nádas környékén óriási jégeső és 

í vihar dúlt vasárnap. Valóságos fellegszakadás 
; volt, mely az egész környéket letarolta.

Huzamos ideig ömlött az eső s mogyoró 
i nagyságú jegekkel együtt.

Az egész környéken oly sötét volt, hogy 
■ nem lehetett látni semmit.

A vihar kitörése oly gyorsan jött, hogy az 
; ellen védekezni nem lehetett.

A vihar elmúlta után siralmas kép tárult 
a lakosok elé. Minden vízben úszott s a hatal- 

: más jégeső teljesen lekopaszitolta a fákat s 
úgy néztek ki, mintha valami hideg őszi-dér 
tarolta volna le. A vetést le aratta a vihar.

j Minket közelebbről a vasúti töltés elsza­
kadása érdekel. Körülbelül húsz méter hosszúság­
ban teljesen lerontotta a vihar töltést s igy 
a kolozsvári vonatok, nagy késéssel érkeznek be.

A vasúti közlekedés, csak átszállással esz- 
. közölhető, amennyiben több mint egy kilomé­

ternyi utat kell megtenni a másik vonatig.
j A teher szállítás több mint két napig szü- 
' netelni fog, amennyiben ennyi időt vesz igénybe 

a töltés és a vágányok rendbe hozatala.
A Kolozsvár felől jövő vonalok ez ideig 

késéssel fognak beérkezni. A vasúti üzletveze­
tőség megtette az intézkedéseket, az akadályok 
gyors elhárítása iránt.

TÁJÉKOZTATÓ.
Junius 22-én Zárvizsgák az .Orsolya zár- 

da<-ban.
J u n i <i s 23. Borlodán-Prodanovits sajtóper.

J u n i u s 30. Év végi alapvizsgálatok a jog- 
akadémián. J B

Junius 30. Benke, dr. Lankó Dezső sajtótár­
gyalás.

Júliusi. A »Szigligeti Társaság, inatineéje 
Derecskén.

* Alapítványok a nagyváradi hadapród­
iskolára. Fejérváry Géza báró honvédelmi mi­
niszter tegnap egy leiratot intézett Biharvár- 
megye és Nagyvárad város közönségéhez, mely­
ben az újonnan felállítandó honvéd hadapród­
iskolák és a magyar elemnek a közös hadsereg 
tisztikarában való növelése czéljából a közös 
hadseregbeli hadapródiskolákban betöltendő ala­
pítványi helyek létesítésére hívja fel mindkét 
törvényhatóságot. Egy alapítványi hely létesí­
tésére a hadapródiskolákban — az apró ki­
adásokat is beleértve évi 200 frt, a honvéd 
katonai főreáliskolában évi 400 frt, a Ludovika 
akadémiában pedig évi 800 frt kívántatik. A 
honvéd főreáliskola előkészítő iskolául szolgál­
ván a Ludovika akadémiába való felvételre, az 
alapítványi helyek ezen két intézetnél együtt­
véve akkép létesíthetők, ha egy alapítványi 
hely számára évi 600 fit biztosittatik, melyből 
mindaddig, mig a növendék a főreáliskolában 
neveltetik, 200 frt megtakarittatik, mely összeg 
az akadémiai nevelés alatt ismét a 800 frtnyi

• évi ellátás kiegészítéséül szolgál. Azok tehát, 
I kik alapítványi helyeket létesitettek, az évi 200 

frt, illetve az évi 600 frt kamatnak megfelelő 
tőkét egyszerre vagy részletekben tartoznak le­
tenni vagy az évi kamatok fizetését minden 
időre biztosítani.

Az alapítványok a törvényhatóság terüle- 
i lén illetékességgel biró ifjak részére vagy egyes 
j családok fiai részére létesíthetők. A miniszter a 
i felhívás eredményéről jelentést vár szeptember 
I hó végéig. Nagyvárad valószínűleg a jövő havi 
i városi közgyűlésen, a megye pedig csak szep- 
i temberben fog e felett határozni.

* Személyi-hir. Ritoók Zsigmond, a nagy- 
' varadi kir. ítélőtábla elnöke, ki műit péntek 
j óta Aradon tartózkodik az ottani kir. lörvény- 
: szék és járásbíróság megvizsgálása végett, hol-

nap visszaérkezik Nagyváradra.
* Búcsú és szobor megáldás Uj-Palotáu. 

' Vasárnap tartották meg Palotán az Antal-napi 
í búcsút. A kedvezőtlen időjárás miatt csak a 
j szomszédos Körözs-Tarjánból jöttek búcsusok,
■ de igy is egészen megtelt az impozáns arányok- 
. ban épült monumentális templom. — Az ün- 
! népi misét megelőzőleg egy szép lurdesi szobrot 
| áldott meg Palotay László apátkanonok. Nagy

hatást keltett beszédében fejtegette a szeplőte- 
' len fogantatás jelentőségéi és a lurdesi esemé-
■ nyékét és szivükre kötötte a Bold. Szűz tiszle- 
, letét. A csinos kis szobrot a három Tom test­

vér (palotai hívek) ajándékozta a templomnak.
J — Az ünnepi misét és körmenetel szintén 

Palotay kanonok tartotta nagy segédlettel, a 
szent beszédei pedig Léky Kornél mondotta. 
Az isteni tisztelet után Richter Jenő plébános 
házánál kedélyes hangulatban ebédeltek a ven­
dégek.

* Kiállítás a múzeumban. Daczára a le­
hető legkellemetlenebb, novemberre emlékeztető 
időnek, a múzeumot vasárnap szépen látogat­
ták. Nem lehet ugyan a tegnapelőlti látogatást 
hasonlítani som az urnapihoz, melynek dél­
utánján 200-an fordullak meg ott, mert vasár­
nap délelőtt és délután mindössze 140-en le­
hetlek, de az időhöz képest ez is szép ered­
mény. Nem titkolhatjuk azonban, hogy jóllehet 
az eddigi eredménynyel meg lehetünk elégedve, 
még nagyon sokkal többet szeretnénk a muzeum 
falai közölt látni, kivált az előkelő közönség és
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a tanuló ifjúság köréből. Vasárnap a Nogáll- 
utczaí intézet növendékei fordultak meg a mú­
zeumban. A vendégek közül kiemeljük Bu- 
lyovszky József polgármesteri és nejét, Gyur- 
kovits Kornélt nejével, Remiz Alfrédnél család­
jával, Schlauch Josephint, Hoványi Ferenczet, 
Fráter Imre táblabirót és nejét, Bozóky Bélát 
és családját, Peiser Károlyt és családját, Bo­
zóky Alajosnét családjával, Vertán Etelénél, 
Vertán Lajosnét családjaikkal együtt. Fráter 
Kálmánnét stb. stb. A kiállítás legújabban ér­
kezett darabjai: egy remek oltár-antipendium 
Herger Gusztávné ajándéka, egy oltári szent­
ség-függöny ke, a pápa és a király levelei, több 1 
apró hímzés, arany kereszt amethystekkel, ; 
Inkey báróné ajándéka. A kiállítás (a bibornok i 
ajándéktárgyai) még látható lesz:

junius 22-én, kedden (ma)d.u. 3—6 óráig, i 
junius 24-én, csütörtökön délután 3—6 óráig j 

10 krnyi belépő-dij mellett. Megjegyezzük, hogy I 
ha a közönség érdeklődése nem lankad, az I 
igazgatóság el fog menni a végső határig, s ’ 
bár a kiállítás meghosszabbítása nagy gonddal 
jár, még 27-én, Sz.-László napján is nyitva 
tartja azt. Végül még csak annyit, hogy akik . 
már látták a múzeumot tavaly, sok újat talál- ; 
hatnak most is, a többek közt Koroknyai Oltó 
kolosszális festményét, »Mátyás király Bécs 
előtt.«' Budapesten az egy Csók István-féle ké- l 
pet külön mutogatták; itt egy kiállítást és egy 
múzeumot nyújtunk ráadásul s mindezt 10 
krajczárért! (

* Érdekes ülés. Nagyvárad város szé­
pészeti és közlekedési ^szakbizottsága folyó hó 
25-én, pénteken délután fontos ügyekben fog 
tanácskozni. A tárgysorozatban fel van véve a 
helyi ipar pártolásának tárgyában a keresk. 
kamara és ipartestület beadványa; a v.-velen- j 
czei Körözspart szabályozása; a^temető ügy; a 
Kommendáns-rét ügye stb. j

* Jótékony főpap. Az endrődi kondoros- i 
tanyai temlorn fölszerelésére Schiefner Ede 
pápai prelátus újabb 500 forintot adományzott. I 
Hálás volt hívei ez utón is kifejezik legforróbb : 
köszönetuket és kívánnak neki minden áldást! 
— A templom már fedél alat van és szeptem- j 
bér közepén valószínűleg teljesen készen lesz, j

Gyermekek oltása. A nagyváradi orvosi i 
hivatal, vasárnap kezdte meg a gyermekek 1 
oltását. Az oltást Raróthy Ákos városi orvos i 
végezte. A rendőrség részéröl Sarkady József | 
rendőrbiztos volt jeíen. Az oltásra ez úttal i 
nagyon kevesen jelentkeztek, holott az elmu- | 
lasztó szülők, szigorú büntetés alá esnek. Az I 
oltást a legközelebbi napokban folytatni fogják. ■

* A nagyváradi diákok győzelme. A dé­
vai kerületi tornaversenyek tegnap véget értek. 
A nagyváradi diákok, Rátkay József tornatanár 
vezetése alatt veitek részt ezen a versenyen s 
mint lapnnknak távirják, a kis csapat dereka­
san viselte magát s dicsőséget szerzett a nagy­
váradi gymnasiumnak. A nagyváradi főgymna- 
sium ifjúsága arany ezüst érmeket továbbá 
négy oklevelet nyert. A nagyváradi főreáliskola 
növendékei egy ezüst egy b r o;i z érmet 
és egy oklevelet nyertek. A derék tornászok 
ma, kedden délben érkeznek haza a kolozsvári 
vonattal.

* Járvány-satisztika. Dr. P o p ov i t s 
György megyei főorvos beterjesztette Bihar- 
megye egészségügyi állapotáról f. évi junius 
1-től 15-éig terjedő időre készitelt kimutatását. 
A jelentés szerint roncsolótoroklob­
ban megbetegedett 34. meggyógyult 16, meg­
halt 9, ápolásalatl van 9, hökkurutban 
megbetegedett 6, meggyógyult 5, ápolás alatt 
van 1, kanyaróban megbetegedett 63, 
meghalt 11, ápolás alatt van 52, f ü 1 tő m i- 
r i g y b e n megbetegedett 16, meggyógyult 
mind, hólyagos himlőben megbelegegedelt 
184, meggyógyult 146, meghalt 24 és ápolás 
alatt van 5 egyén. Az egészségügy tehát kie- 
légiiő.

* Vegyvizsgáló állomás Nagyváradon Dr. 
Hoványi Ferencz városi főorvos ismét fel­
színre hozta Nagyvárad egy rég nélkülözött 
szükségletének eszméjét. Beadványt intézett a 
tanácshoz, a melyben indítványozza, hogy a 
város írjon fel a földmivelésügyi miniszterhez 
miszerint Nagyváradon szerelyen fel egy vegy- 
kisérleti és tápszert vizsgáló állomást, a melyet 
a város bakteriológiai intézettel is ki akar bő­
víteni. A vegyvizsgáló állomást, Potássy János 
reáltanár vezetné. — Hs a miniszter nem volna 
hajlandó az állomás felszerelését eszközöltetni, 
viselje a város ennek költségeit.

* Br. Königswarter Hermann alapít­
ványa. Br, Königswarter Hermann a békés 
megyei fehér kereszt egyletbe 2000 írttal ala­
pító tagnak lépett be.

* Kinevezés. Ur. Beöthy László főispán 
Balázsházy Iván II. osztályú megyei közigaz­
gatási gyakornokot tiszteletbeli aljegyzővé, Ist- 
vdnffy István HL osztályú gyakornokot pedig 
II. osztályúvá léptette elő.

* Áthelyezés. Géczy Iván a nagyváradi 4. 
honvéd gyalogezred főhadnagya a nagyszebeni 
23. sz. honvéd gyalogezredhez helyeztetett át.

* Gyulai huszárok Nagyváradon. Gyula 
városa tegnap reggel 9 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tartott, melynek első tárgya a gyulai 
honvéd huszárosztálynak Nagyváradra való át­
helyezése, valamint az ezen ügyben tett eddig 
eljárásról szóló polgármesteri jelentés volt. A 
közgyűlés D u t k a y Béla polgármester indítvá­
nyára elhatározta, hogy Budapestre küldöttsé­
get meneszt Fejérváry honvédelmi miniszterhez, 
melyben a tervétől való elállást fogják kérel­
mezni.

* Ki akar hidat építeni. Szilágymegye át- 
küldte Biharmegye törvény hatóságához egy 
árlejtési hirdetményét, mely szerint a zsibó- 
benedekfalvi utón 3 hid lenne építendő 5234 frt 
03 kr. öszköltségen. Pályázók Szilágymegye 
alispánjánál jelentkezzenek.

* A Ferencz József laktanya bajai. A 
Ferencz József lovasági laktanyával sok baja 
van a városnak, majd mindég kell valamit 
javitatni s évenként igen tetemes össze­
get emészt fel a fenttartás. Most ismét baj van. 
A laktanya parancsnoksága átirt a városhoz, 
hogy az összes földalatti helyiségek, pinczék el 
vannak öntve vízzel. 30 czentiméter magasan 
áll a viz a pinczékben s igy nem használhatók 
azonfelül a kigőzölgés káros az egészségre. 
Kérik a gyors intézkedést.

* Selmeczy Imre |Nagyváradnak egy tipi­
kus alakja dőlt ki tegnap az élők sorából, kit 
mindenki ismert városunkban Az »öreg Sel­
meczy« igy hívta mindenki, ügyvéd volt s egy­
kor Nagyvárad város tiszti főügyésze, azonban 
a sors csapásai folytán elszegényedett s végre, 
hogy megélhessen, kénytelen volt végrehajtó­
nak beállani a nagyváradi kir. járásbírósághoz. 
Arcza ezer és ezer ránczczal volt tele rántva, 
bőre olyan volt, mint egy megsárgult ócska 
pergament, szakállt, bajuszt nem hordott s ezért 
úgy nézett ki az öreg, mintha legalább egy év­
század nyomta volna vállait. így is nagy kort 
élt, 78 éves korában érte utói a halál. Kifogy­
hatatlan volt az anekdotázásban s nagyon sze­
rette elmesélni élményeit, melyek sokszor 
60—70 évre visszanyúltak. A régi Nagyváradot 
alaposabban mint ő senki sem ismerte. Rokonai 
nem éltek Nagyváradon s igy gyászjelentését 
is tisztelői és jóbarátai adták ki. Ma délután 5 
órakor helyezik örök nyugalomra Uri-utczai 
lakásáról.

Gyászjelentése a következő:
Nagyváradi tisztelői és jóbarátai fájdalommal 

tudatják Selmeczy Imre hites ügyvéd, Nagyvárad 
város volt tiszti főügyvédje, jelenben kir. járásbi- 
rósági végrehajtónak folyó hó 20-án, <1. u. 4 óra­
kor életének 78 évében rövid szenvedés után tör­
tént gyászos elhunytál. A megboldogult földi marad­
ványai f. junius hó 22-én d. u. 5 órakor fognak 
Uri-utczán 695. sz. a. levő lakásáról a róni. kath. 
egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyez­
tetni. N.-Várad, 1897. jun. 21. Béke hamvaira!

* Körözsbe fűlt gyermek. Mint írja mező- 
telegdi tudósítónk tegnapelőtt Varga József

. mező-telegdi lakos 7 éves gyermeke több paj- 
I tásával a Körözsben horgászgattak s a szeren- 

bsétlen fiú egy véletlen pillanatban a magas 
partról lecsúszott s a Körözsbe esett. A többi 
gyermekek segítség kiálitására jöttek, de már 
későn, mivel a viz sebes folyása folytán úszni 
nem bírván a vízbe fulladt s mire kihúzták 
már halott volt.

* Betörés á „hattyu-ntczában“ Tegnap 
éjjel ismeretlen tettesek Jámbor Sándor ..ha- 
ttyu-ütcza-i“ lakos házába betörtek és több 
mint kétszáz forint készpénzt elloptak. A bú­
torok érintetlenül maradtak. A károsult jelen­
tést tett a rendőrségnél és Sarkady József 
rendőrbiztos nyomban megindította a vizsgálatot 
A nyomozás folyik s a rendőrség erélyesen

i keresi a tettest. A tettesek az ablakon keresz- 
í lül hatoltak be, mert nem nehéz volt feltörni, 
! mert az egész épület korhadt, gyönge alkot- 
• mány.

? Nagy betöréses lopás. Olasz Elemér 
j Fugyi-Vásárhelyi földbirtokos lakására vasárnap 
i éjjel ismeretlen tettesek betörtek s két ezer fo- 
: rintot érő ékszert elloptak. A károsult éppen 
j Nagyváradon időzött s a nesz hir után felje- 
I lentette az esetet a n.-váradi rendőrségnél, 
i Lőrinczi Gyula rendőrbiztos két csendőrrel el- 
: ment Fugyi-Vásárhelyre a nyomozás megtartása 
i végett. A tetteseket mindez ideig még nem si- 
i került kinyomozni, anyi azonban a vizsgálat 

adataiból valószínűnek látszik, hogy valamelyik
■ n.-váradi jómadár követte el a lopást. A ren-
■ dőrség erélyesen nyomoz s valószínűleg ered- 
: méuyt is fognak elérni.

* Hajléktalan czigányok. A czigányokat 
i Várad-Velenczéröl Nagyvárad város a Külváros 
' mellé akarta kitelepíteni. Ingyen házhelyeket

jelölt ki részükre, csupán azt kötötte ki, hogy 
I egészséges a szabályoknak megfelelő házakat 
! építsenek. A rendőrség tegnap jelentést tett a 

tanácshoz, mely szerint Összesen 62 család, 
: 227 taggal vannak, akiket telepíteni kell s mind 
I lelyesen vagyontalan építeni nem képesek. A 
i Külvároson épített kunyhókat a rendőrség 
; széthányta.
\ * Tüzeset Biharon. Könnyen végzetessé
' válható tűzesetet okoztak a pajkos gyermekek 

Biharközségben. Máthé Mihály udvarán két kis 
gyermek gyufával játszadozott, amitől egy szal- 

i makazal meggyuladt. A nép nagy erőfeszítéssel 
elnyomta a tüzet, mielőtt a közel fekvő ház 
tüzet fogott volna. A szalmán kívül egy kazal 
száraztakarmány elégett.

* Magyarország cziinerének használata, 
i A m. kir. miniszterelnök Lőrincz István buda­

pesti czipészmesternek Magyarország külön czi-
' merének használhatását az 1883. XVIII. tör- 

vényczikk alapján megengedte.

j MULATSÁG.
Tekeverseny.

! (Két verseny).
j

A nagyváradi »Kath. kör« vasárnap dél-
• után nagy tekeversenyt rendezeti két kuglipá- 
i lyáján. Daczára a kedvezőtlen időnek, nagy- 
! számú közönség gyűlt össze, hogy megkísérelje

a szerencsét s minél több bábut terítsen le.
i Az első dijat R i g 1 i József nyerte, ki büszkén
• tűzte mellére a lizkoronás aranyat magában 
i foglaló nemzeti szallagos jelvényt, a másodikat
Pécsén yánszky János, a harmadikat 

t F r ő c h 1 i c h János, a negyediket K e 1 m e n 
i Kálmán nyerte el. A versenykuglizást legköze­

lebb megismétlik. Rigli nyereményéi a kath.
i kör könyvtárának ajándékozta.
1 *

A nagyvárad-velencze- és váraljai »Nép­
kör« állal hirdetell tekeverseny szintén általá­
nos érdeklődés mellett folyt le. A tekepálya 
fedett helyisége teljesen zsúfolva volt s a zu­
hogó eső legkevésbé sem zavarta meg a teké- 
zök kedvéi.
A versenyt Dr. Moskovits József a kör 
elnöke lelkes éljenzések között pontban '/a 4 
órakor nyitotta meg.

A verseny késő estig tartott, midőn a di­
jak a nyertes felek között kiosztottak. Az első 
dij egy ezüst dohányszelenczét Ludvig Jenő 
a másodikat egy valódi tajték makra pipát



Reiz in an n Henrik a harmadikat, egv szó 
pen kidolgozott valódi tajték szivar szinkát 
Jan k György és végül a negyediket ismét 
R e i t m a n n Henrik nyerte el é

A kör elnöksége f. hó 29-én Péter és Pál 
napjain ismét rendez egy tekeversenyt mehre 
elsé d<j gyanánt egy a r a n v a t s a következő ’ 
több, dijakra szintén igen értékes és haszonve- 
heto tárgyakat tűz ki. .

TANÜG í.
Kézimunka kiállítás az iskolákban.

.. ,Azévi 1szorgalo,,n eredményét feltüntető 
női kézimunkakialhtas leányiskoláinkban ezúttal 
is oly meglepő, hogy igazán megérdemli, mi­
szerint azt nemcsak a gyermekeik által érde­
kelt szidok, hanem mindazok megtekintsék kik 
a tanügy s különösen városunk leánynevelési 
ügye iránt a legkevésbé is érdekelödnek. '

Dr. B u 1 y o v s z k y József polgárinester- 
né-urno vasárnap délután egész családjával 
megtekintette a körözs-parti elemi leányiskola 
munkakiálhtását, hol Katonáné Tasnády Róza 
csoport igazgatónő és a szintén jelenvolt két 
osztálytanitónő kalauzolása melleit közel egy 
óráig tartó a legkissebb részletekre is kiterjedt 
beható szemle alá vette a valóban meelenő 
fokozatos előhaladást feltüntető osztály és" disz 
női kézimunkákat, melynek úgy tömege, mint az 
egyes darabok figyelmes és helyes kivitele által 
a növendékek feltüntetett igyekezete, valamint 
az oszlálytanitónők odaadó buzgó fáradozásáért 
legőszintébb megelégedésének és elismerésének 
ismételten kifejezési adott.

Hivatalos közlemények.
A talált tárgyak.

Talált tárgyak bejelentésére vonatkozólag 
a rendőrségtől a következő hirdetmény közzé­
tételére kérettünk fel: Egy idő óta lábra ka­
pott az a szokás, hogy aki valamely elveszett 
tárgyat talál, a helyeit, hogy azt ártörvény ér­
telmében a rendőrségnek adná át, csak a lapok 
utján téteti közzé, hogy mit talált, a tárgyat 
pedig a káros »esetleges« jelentkezéséig ma­
gánál tartja.

Miután a B. T. K. 365 §-a világosan ren­
delkezik: aki idegen dolgot talál és azt nyolez 
nap alatt a hatóságnak vagy annak aki elvesz­
tette, át nem adja, a talált dolog jogtalan el­
sajátításának vétségét követi el és 3 hónapig 
terjedhető fogházzal valamint 500 írtig terjed­
hető bénztünteléssel büntetendő.

Figyelmeztetik a közönség, hogy a találás­
nak pusztán hírlap után való közzététele nem 
menti a találót a jogtalan elsajátítás vétsége 
alól, hanem köteles mindenki a talált tárgyat 
nyolez nap alatt a hatóságnak átadni.

Nagyvárad, 1897 junius 21.
Gerő alkapitány.

Igazságszolgáltatás.
Gyilkos czimbora.

— Végtárgyalás. —

Néhány hó előtt Szent-Miklósi Pál. Cs. 
Lakatos Mihály, Sós Ferencz, Szentesi Vincze 
és Vas József ács-segédek, egy kocsin Szalon­
tárói Tamásdára utazlak.

Szentesy Miklós és Lakatos Mihály útköz­
ben össze vesztek egymással s ez utóbbi meg­
ütötte társát, mire Szentesy, a ki éppen sza- j 
lonnát evett, — mellbe szúrta késével.

Cs. Lakatos Mihály rövid idő alatt meg­
halt, a tettest pedig a csendőrök elfogták.

Tegnap tartották meg oz ügyben a vég­
tárgyalást, mely alkalommal a törvényszék a 
következőképen alakult meg: elnök: Millye 
Gyula, bírák: Simay József és Csathó Zsig- 
niond, jegyző: Nagy János.

A vádhatóságot Popp Aurél kir. alügyész 
képviselte, ki szándékos emberölés bűntettében 
kérte a vádlottat bűnösnek kimondani.

A törvényszék Hegyessy Márton hatásos 
▼édbeszéde után, a halált okozó súlyos testi 
•értésnek minősítette az esetet és vádlottat há­
rom évi börtönre Ítélte.

felel.|VílJ°L vádlott és ügyész, az Ítélet ellen 
felebbeztek. Ez utóbbi eltérő minősítés miatt. 
,n. VÖt,07 C8elé(1- al‘g tizenöt éves és 
lan ke?e -k m "í01" /í"“ nagYváradi női ka- 
ap kereskedőnél szolgait s Kiss Erzsinek hib- 

'T lat' A lula.)donosnétol többféle ru- 
vSXiá P°íl; ^gnap tartott
végtárgyalása alkalmával vádlottat t i z e n é g y 
»api fogházra Ítélte, enyhítő körülményül 
tudván be a vádlott fiatal korát.

színház es művészét.
Angyal Bandi.

as;irnaP este, élvezetes népszínmű 
előadásban volt része a közönségnek. Angyal 
Aandit, ezt a romantikus népszínművet ad­
tak közepes ház előtt A szereplők közzül Tompa 
Kalman vallt ki legjobban. Gyönyörű alakítást 
mutatott be s nyílt színen is számtalanszor 
Kitapsoltak. Bacs Károly tipikus öreg cselédet 
mutatott be s híven kreálta azt az igaz őszinte 
jellemet, mely a magyar parasztnak főtulajdon- 
saga. Amon Margit, kedves csapiérné volt. Szó- 
pen énekelt s olyan elevenen mozgott a szín­
padon hogy többször zajosan megtapsolták. 
..omló Emma, a molnárleány szerepét játszotta, 
h picziny szerepben is bebizonyította, hogy 
elődjénél sokkal jobb s már a közönség ked- 
vencze lett. Pintér Jmre egy betyárt alakított 
s ezúttal is művészi játékot produkált, Szend- 
rey, Hegyessi, Lubrincz. Júlia, Czako és Pesti 
kis szerepeikbe megá llák helyüket. P. Szép 
Olga kis szerepéből is nagyot csinált s jelen­
tékeny része van a sikerben.

| TAVIRA TOK
i —

Az autonómia s a gör. kath. epis- 
copafus.

Budapest, jun. 21. (Saj. fűd. táv.) A »Ga­
zeta Transilvanie.« hiteles forrásból jelenti, 
hogy Mihályi balásfalvi metropolita a nagyvá­
radi, lugosi és számos újvári gör. kath. püspö­
köket Nagyváradra értekezletre hívta össze, 

1 hogy a kath. autonómiával szemben állást fog­
laljanak.

A gör. kath, püspökök az autonómia ellen 
vannak s valószínűleg az autonómia kongres- 

, suson sem vesznek részt.
Az angol királynő jubileuma.
Windsor, jun. 21. (Saj. tud. táv.) A ki­

rálynő, körülvéve az udvar tagjai által, d. e. 
11 órakor részt vett a Szent György kápolná­
jában tartott ünnepélyes istentiszteleten, mely­
ről a közönséget kizárták. Az ünnepélyen kizá­
rólag a királyi család tagjai, valamint az itt 
időző fejedelmi személyek voltak jelen. Viktória 

. királynő pont 10 órakor jelent meg Frigyes 
császárné és Beatrix herczegnő kisérelében.
Teljesen feketébe volt öltözve, csak fejékében 
volt egy fehér toll. Frigyes császárné is feke­
tében jeleni meg. A királynőtől balra Conaught j 
herczeg haladt, utánuk mentek Henrik porosz ■ 
herczeg és herczegné Battenberg herczegné i 
gyermekeivel, Sergius ororsz nagyherczeg Er- I 
zsébel Teodorawna nagyherczegnével, Lujza 
herczegnő, a sleswig, holsteini herczeg és her­
czegné és nagyszámú kíséret. Az istentisztelet ■ 
után a királynő magához kérette a királyi csa- i 
Iád tagjait és azokat Frigyes császárnén kezdve ' 
szívélyesen megcsókolta. Ez a jelenet láthatóan ' 
mélyen meghatotta a jelenlevőket. D. u. a Szt. ' 
György kápolnában nyilvános istentisztelet volt, 
melyre sem Viktória királynő sem Frigyes csá­
szárné nem jelentek meg. Az istentiszteleten 
Mendelsohn dicsénekét adták elő több elő­
kelő művész közreműködésével.

A sziámi király Ischl-ben.
Ischl junius 21. (Saját tudósitónk távirata.)

A sziámi király tegnap este 6 órakor kihallga­

táson fogadta Archelburg báró kerületi főka­
pitányt. A király behatóan informáltatta, ma­
gát az osztrák viszonyok felől s abbeli örö­
mének adott kifejezést, hogy legközelebb Bé­
cset és Budapestet megismerheti.

Tüntetés a körmömet érdekében.
Paris, junius 21. (Saját tud távirata.) 

Lilhben a körmenetek visszaállítása érdekében 
tüntetések voltak mire a szoczialisták ellen 
tüntetést rendeztek. Rendzavarás nem történt.

Keresztelő a ezári udvarnál
Pétervár, június 21. (Saját tud távirata.) 

A péter hofi templomban ma tartották meg 
latjana Nikolajewna nagyherczegnő keresztelő­
jét, melyen a czár az özvegy anya-czárné, a 
nagyherczegek, nagyherczegnök, a nagy köve­
tek és a méltóságok viselői vetlek részt.
Az angol törvényhozás a jubileumon.

London, jun. 1. (Saját tud. táv.) A felső­
ház tagjai ma reggel a királynő jubileuma al­
kalmából a Westminster apátság templomában 
tartott istentiszteleten veitek részt, inig az alsó 
ház tagjai a Szt. Margit templomban gyűltek 
össze. A zsúfolásig megtelt 2 templomban nagy­
számú közönség volt jelen. Az idő este ked­
vező volt.

A leány gymuásium.
Budapest, jun. 21. (Sajt. tud. táv.) Ma 

voltak a vizsgák a leány gyimnásiumban. Az 
ötödik osztály növendékei különösen a latinból 
oly szépen feleltek, hogy a fiú növendékekkel 
méltán versenyezhetnek s ami fő, két idegen 
leány teljesen megtanult magyarul.

Rainer főherczeg jubileuma.
Becs, junius 21. (Saját tud távirata.) 

Rainer főherczeg 25 éves Landwehr főparancs­
noki jubileuma alkalmából számtalan üdvöz­
letei kapott. Délben a főherczegnél diszebéd 
volt melyen több küldöttség tagjai is részt vet­
lek Reiner főherczeg jubi.eoma alkalmából a 
Landwehr rendeleti közlönye szerint a saját 
nevéről elnevezett alapítvány tökéjét 40,000 
koronára szaporította.

Zichy Jenő a czárnál.
Szentpétervár, június 21. (Saj. tud. táv.) 

Zichy Jenő grófot második kutatási útja alkal­
mából a czár a legszivélyesebben fogadta s 
magyarázatait érdeklődéssel hallgatta. A czár 
Zichyt a gzt. Anna rend nagykeresztjével tün­
tette ki.

Alapítvány a katonai iskolákra.
Budapest, jun. 21. (Sajt. tud. táv.) A hon­

véd miniszter körrendeletben hívta fel a ható­
ságokat, hogy a hadapród iskolák részére te­
gyenek alapítványokat.

Újabb harcz Krétában
Kanca, junius 21. (Saját tud. táviratata.) 

A főikelők Hierepatra mellett megtámadták az 
embereket a kik szent — Janos kenyérnek egy 
orosz hajóra való felrakásával voilak elfog­
lalva. A város lakói viszonozták a támadást. 
Egy olasz hajó 6 ágyulövést intézett a vá­
rosra.

Ünnepi Tedeum.
London, jun. 21. (Saját tud. táv.) A Szent 

Pál székesegyházban ma hálaadó istentisztelet 
volt, melyen a Londonban időző fejedelmi ven­
dégek, a diplomacziai kar, a peer-ek és más 
előkelő személyiségek vettek rész. A kath. or­
szágok képviselői részére a Bramplon-Oratory- 
ban volt ünnepélyes istentisztelet.

Crispi kiadatása.
Róma, junius 21. (Saját tud. távirata.) 

Bolognai magántávirata szerint Crispinek a 
Favilla ügyben való kiszolgáltatására vonat- 
kozy interpellácziót az igazságügyi költségve­
tés tárgyalásánál terjesztik a kamara elé. A 
kiadatásra vonatkozó irat nagyterjedelmü és 
ahhoz az ügyre vonatkozó acták fontos ki­
vonatban csatolva vannak.
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Vilmos császár a közbenjáró.
Athén, junius 21. (Saját tud. távirata.) 

Az Asty konstantinápoly távirata szerint Vil­
mos császár állítólag táviratot küldött a szul­
tánnak Thessália kiürítése érdekében.

Báró Semsey balesete.
Budapest, junius 21. (Saj. tudósit, távir.) 

Tegnap báró Semsey Istvánt, midőn a lóver­
senyre hajtatott, lovai elragadták, — a báró a 
kocsiból még idején kiugrott, de a kocsis oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a mentők 
a kórházba szállították.

Győztes magyar atlileta.
Prága, junius 21. (Saját tudósit, távirata.) 

Az atheleták versenyén a »Csehország bajnoka« 
nagydijat Zachar István, a magyar ath. klubb 
tagja nyerte el. (Vivat.)

Nagy tűzvész.
Prága, junins 21. (Saját tud. távirata.) 

Holmi hivatalos jelentés szerint az ottani In­
dián gasseban nagy tűz ütött ki, melynek 7 
ház esett áldozatul. A kár 50—60000 forint. 
Ember életben nincs kár.

KÖZGAZDASÁG.

A >Nagyvárad-Belényes-Vaskóin 
vasút< r. t. közgyűlése.

Nagyvárad junius 20.
A »Nagyvárad-Belényes-Vaskóhi vasút« r. 

t. folyó hó 19-én délután 3 órakor tartotta meg 
évi rendes közgyűlését a vármegyeház kis tér- | 
mében.

Jelenvoltak: Sál Ferencz igazgatósági elnök, 
Száhlender Károly vezérigazgató, Radnay Farkas, 
Okolicsányi Zoltán dr, Prileszky Pál, Kovács Béla, 
Kozma Gábor, Sarkadi Tihamér, Papp János, Reis- 
mann Mór, Legler Vilmos, Boicz Constantin stb.

Az ülés megnyitása után felolvasták az 
igazgatóság jelentését a mull évi működésről 
és az üzlet eredményéről.

A hosszú jelentésből kivesztik az alábbi : 
érdekesebb adatokat: | 

A múlt évi összes bevétel 238.342 frt 19 kr. 
összes kiadás 121.759 írt 37 kr.

A tiszta nyereség tehát 96.582 frt 82 kr
E nyereségből 1800 frt a 1. évi január 

2-án kisorsolt 18 db. elsőbbségi részvénynek 
teljes névértékben való kifizetésre, «4.005 frt 
a 20890 db. elsőbbségi részvény f. évi junius 
1-én esedékes szelvényének 4 írt. 50 krral 
való beváltásra fordittatik, 777 frt 93 kr. pe­
dig a 1897 év számlára vittetik át.

A jelentést egyhangúlag tudomásul vette 
a közgyűlés az igazgatóságnak, valamint a 
felügyelőknek a felmentvényt megadta.

Választások.
Ezuián a választásokra került a sor. Egy­

hangúlag megválasztattak: Igazgatóknak:
Sál Ferencz, kir. tanácsos, elnök, Bedő 

Albert, orsz. képviselő, Boicz Constantin föld­
birtokos, Legler Vilmos mérnök. Kováts Béla, 
püspökség! uradalmi főügyvéd, Okolicsányi Zol­
tán dr. ügyvéd, Papp János Biharvármegye 
főjegyzője, Prileszky Pál, a m. k. államvasutak 
felőgyelője, Radnai Farkas nagyváradi latin 
szert, kanonok, Reismann Mór, bankigazgató, 
Sarkadi Tihamér nagyváradi g. k. sz. kanonok, 
Száhlender Károly, mérnök, Szunyogh Péter, 
Biharvármegye alispánja, Tolnay Lajos orsz. 
bépviselő.

Felügyelő bizottsági tagoknak: Fassie Tó­
dor ügyvéd, Gera' Sándor jószágigazgató, 
InnncA hn^c/í !ÍfrWÓ(!.

Egyéb kevésbbé érdekes ügyek letargya- 
lása után határozatba ment, hogy az igazgató­
ság tagjainak prezencz-márkjait 30 koronával 
váltják be, a felügyelőknek pedig 120—120 
korona tiszteletdijat fizetnek.

A közgyűlés 4 óra után ért véget.

A »Biharmegyei Korona takarék és hi­
telszövetkezet. «Mint a »Biharmegyei Takarék­
pénztár« égise alatt fennálló »Koronatakarék 
és Hitelszövetkezet« igazgatóságától értesülünk, 
a lapunk vasárnapi számában hozott közlemény 
egy része tévedésen alapszik, amennyiben nem­
csak, hogy részvényjegyzés hiány nem volt, de 
túljegyzés történt, a mennyiben csak 1500 rész­
vény contempláltatott, tényleg pedig 1588 rész­
vény jegyeztetett, igy tehát 88 túljegyzés tör­
tént. Egyébként még mindig történnek aláírások 
s a belépések egészen f. évi julius hó 6-ig után 

fizetés nélkül teljesíthetők. Valószínű, hogy a 
bejegyzések száma eléri az 1700-at.

A vetések állása. Biharról írja levelezőnk: 
Határunkban jó termésre egyáltalán nincs ki­
látás, amennyiben az őszi vetés nagy része 
megdőlve fekszik, a rét vízben áll, a kapás­
növények munkálása lehetetlen a föld kemény­
sége miatt, amelyet a túlságos sok eső, a hir­
telen meleg és szeles napok kő-keménnyé tet­
tek. A jelen állapotok — mint levelezőnk írja 
— szomorú képét tárják elénk a bekövetkező 
nyomornak.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
FAULAYNÉ ADORJÁN BERTA úrnő 

a nemzeti színház művésznőjének felléptével.

Bérlet 50-ik szám. Bérlet 50-ik szám.
Páros. Páros.

Nagyvárad, 18f>7. évi junius 22-én, 
az arad-nagyváradi színtársulat által.

FOURCHAMBAULTCSALÁD.
Színmű 5 felvonásban.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap, szerdán bérletfolyamban, itt először: 
A budapesti népszínház, műsor darabja,

A H E L Y E T T E N.
Franczia vígjáték.

A szerkesztésért felelős:

D r. VUCSKICS GYULA.

Eladó szőlő.
Egy a Körös-oldalon 285. sz. 
alatt művelésben levő szőlő 

előnyös feltételek mellett 
eladó, <

i Értekezhetni ugyanott.
A múlt és eredménye.

Habár a nagyvásártérről induló közúti va­
sút a társaságnak pénzügyi hasznot nem hozott, 
mégis a közönség kényelmi szempontjából, hoz­
zájárultak ahhoz hogy a két fürdő felé a közúti 
vonat m. év junius 27-én megindulhatott.

A társaság nemsokára uj kiágazó vonalat 
fog létesíteni, mely Fenes állomásból kiindulva 
az u. n. Fenes-völgyig fog vezetni az ott lévő 
erdőségek kihasználására. Az uj iparvasut létre- 
jövetelére a társaság 80.000 frtot ad.

A társaság a múlt évben 1200 db. elsőbb­
ségi részvényt 95 frt árfolyammal darabonként 
eladott a »Wiener Bankverein«-nak s a be­
folyt összegből a 79.000 frt. függő adósságot 
részben kifizette.

A mull évben a társaság vonalain 251.849 
ember utazott, tehát 10.743-al kevesebb mint 
1895-ben.

Katona 2815 (1895-ben 11.944) utazott, 
mely csökkenés'az 1895-iki bánffy-hunyady 
király gyakorlatokkal áll összefüggésben, mi­
dőn ä rendesnél sokkal nagyobb személy for­
galom volt.

Az utasok által lett kilóméterek száma 
6.271.139.

Gyors és teherárukép feladatott 94.117 
tonna, 4295 tonnával több mint 1865-ben.

A személyszállítás 83.336 frt 65 kr. be­
vételt eredményezett vagyis 5362 frt 58 kr. 
kevesebbet mint 1895-ben. melyből azonban 
3620 frt 01 kr. a katonaságra esik.

A podgyász-szállitás eredménye 1765 frt 
91 kr.

A gyors és fehéráru szállításból befolyt 
152.330 fry 13 kr. \agyis a csökkenés 12.558 
frt. Ennek oka főkép abban rejlik, hogy cse­
kélyebb díjtételeket élvező szállítmányok sze­
repeltek a mull évben túlnyomóan.

Sürgönydijakból 1018 Irt 13 frt 117 kr. 
jött be.

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


